

敬老养老美德扬

——我市社会化养老事业扫描

□ 本报记者 梁瑜

目前,我市已步人老龄化时代,老年人口基数大、增长快,高龄化、空巢化趋势尤为明显,需要照料的失能、半失能老人呈高发态势,老龄化给养老、医疗、社会服务带来的压力初现端倪。预计到2020年,全市60岁以上老人将达到20万人,占人口总数的14%,老龄化带来的各类社会问题日益凸显

"养老社会化"大势所趋

"养老社会化"是一个必然的趋势,对应于不同类型的老人,需要提供具有不同功能的养老院和养老服务。根据《中华人民共和国老年人权益保障法》,国家提出以居家为基础、以社区为依托、以机构为支撑的养老方针以及9073(90%的老人居家养老,7%的老人实现社区养老,3%的老人进机构养老)或者9064(90%的老人居家养老,6%的

老人实现社区养老,4%的老人进机构养老) 的养老格局。

我市要高度重视社区助老和机构养老的发展,因为我们不仅是"未富先老",而且是令人担忧的"未备先老"。据相关部门介绍,当下全市机构养老面临的问题主要有三:其一是床位数总体上供不应求和结构性闲置现象并存。口碑好的公立养老机构受到热捧,而成长中的民办养老机构还缺乏市场信誉和公信力。其二是在养老产业化和高端化的风潮下,机构养老的市场价格被不断推高,有些人院门槛过高,将很多想去机构养老的老人无情地挡在了门外,导致资源供给与有效需求的脱节和错位,叫好不叫座。其三是养老机构的内部管理水平与服务品质还有待提高。

机构养老业发展新貌

改革开放新时代,养老服务业的春天也悄然来临,我市出台了《关于做好民办养老服务机构开办补助和运营补贴工作的通知》,转发了《关于做好全省农村老年人日间照料中心建设工作的通知》,政策的出台对我市养老事业的发展产生巨大的推动作用。2015年市人民政府专门出台《吕梁市关于加快发展养老服务业的实施意见》,全市以《意见》为指导,根据上级的总体部署和具体要求,到2020年,在全力推动民营养老事业的发展基础上,将全面建成以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的,功能完善、规模适度、分布合理、覆盖城乡的养

十三五以来,各县市区分别建设一所综合社会福利中心,并列入年度责任制考核内容。目前,县级综合社会福利中心已运营的有石楼、方山、交城、汾阳、兴县、柳林;主体

老服务体系。

完工的有岚县、临县;正在筹建的有文水、交口、孝义、中阳。这些福利中心的建成,将为城市三无人员、流浪乞讨人员、孤寡老人、优抚对象的集中供养提供极大的方便;市多功能福利中心工程已经完工,并投入使用,该项目建筑面积11000平方米,设计床位300张,它的建成和运营将对全市养老服务机构的发展起到积极的带动作用。

全市把农村老年人日间照料中心建设作为工作重点,科学规划、精心安排、狠抓落实,取得了长足进展,全市老年人日间照料中心达到507个。到2020年全市将建成800个农村老年人日间照料中心,基本实现857个千人以上村全覆盖。同时,全市集中供养标准提高了1900元(标准最低的达到5000元),大大提高了五保老人的人院积极性,切实保障了农村五保对象的基本生活。



1月19日,吕梁首届 1月19日,吕梁首 中在 李杨节中在 一次 1月19日,吕梁石 一次 1月19日,吕梁石 一次 1月19日,吕梁石 《北京石 一次 1月19日,吕梁石 《北京石 一次 1月19日,吕梁石 《北京石 一次 1月19日,吕梁石 本扶题 1月19日,吕梁石 本扶题 1月19日,吕梁石 本扶题 1月19日,吕梁石 本扶题 1月19日,吕梁石 本扶题 1月19日,吕梁石 大设进场 19日本 19日本

市商务局工作人员员表示,希望通过迎春的人工作人员员通过迎客的人人。 表示活动,将贫困地变收入,品变对群众脱贫增收,同友增大大大。 一个安全、放心、两种人。 的年货购物平台。

对初于日。 记者 郭炳中 摄







知道义牒镇褚家峪这个村,缘于一次 初酒品尝。那是一次同学会,同学带的酒 是装在类似于碫泥紫砂颜色的一个古色古 香的瓶子里的,说是他们扶贫的村子里的 酒厂生产的。石楼竟然有酒厂,而且是一 个村办企业! 我当时是被惊到了。那天没 有喝酒,带回了一瓶,回来后也没有启封, 所以这好像是成了一桩未能实现的愿望似 的,一直有一种想要迫切品尝了解初酒的 冲动。后来在一个聚会时终于真正近距离 与初酒亲密互动,才解了我这心头之痒。 它的外貌容颜跟汾酒二十年陈酿极为相 似,其口感也丝毫不逊色。因此,褚家峪村 越发的蒙上一层神秘的面纱。不过总以为 是个小村背旮旯,村里一定是土山土路土 窑土炕,虽然有村村通公路的惠民政策,顶 多个窄窄水泥路通到村里而已,尘土飞扬 是必须的。

没想到随文学群友去采风时,褚家峪 却用自己独特的清新脱俗的气质,把我最 初的感觉给完完全全颠覆了。宽阔且干干 净净的水泥路(竟然还有清洁工人在清扫 路面),在干净整洁的功能设备齐全的村委 办公场所。占地6000平方米,采用企业+合 作社+贫困户模式,可一次性存栏5000头, 且目前贫困户已分红四次,村集体每年可 有3万元收益的现代化标准化的养猪场;年 生产150吨原浆酒,能提供10人左右就业, 可解决本村及周边村高粱销售难题,并可 确保村集体每年有12万元以上收益的纯粮 酿酒厂。这些产业这些数据最起码应该出 现在镇办企业或者更高一级的企业,今天 竟然在一个小小的乡村发展得风生水起, 不得不令人惊叹,不得不对国家扶贫政策、

拇指。这成就的背后,是他们不懈的努力

此次采风,规格颇高,小泉主任百忙之中亲自接待,当天下午还要赶去省城参加会议。辰雨镇长亲自解说,原来对他只是认识,不很熟识,没想到到果真有两把刷子。解说词简明扼要却直扣主题,风趣幽默又不失风度,果真是睿智领导团队的领头羊。高飞第一书记前前后后亲自陪同,

欣喜的同时又不免有点担忧,上世纪八十年代我县的县办企业,初期也曾红红 火火,但最终还是没有逃脱衰落消亡的结

风极为重视。

捎带讲解答疑。足以说明各方面对此次采

这些产业构建到一个完整的链条当中去,那褚家峪村甚至义牒整个乡镇的辉煌灿烂将指日可待。各位来仔细思量思量,酒厂酿造过程会产生大量的酒糟,如果排放到大自然当中,既造成了环境的污染又使资源严重浪费。如果把酒糟进行加工,这不正是上好的猪饲料吗?不但为养猪场提供价格实惠、又无任何添加的有机饲料,又为酒厂创出额外收益,可谓是一举两得啊!

再说养猪场,且不说创办猪副产品加工厂,比如屠宰场、食品成品加工厂形成产业链。单就养猪场而言,数以千头的猪产生的有机肥料足可供给村里四千多亩坡改

褚家峪新貌

□许靖

局,要把企业做大做强,是必须选择一条稳固路线的,最好是形成一条完整的产业循环链。

先来说说循环经济。循环经济模式 是一种以资源的高效利用和循环利用为 核心,以"减量化、再利用、资源化"为原则,以低消耗、低排放、高效率为基本特征,符合可持续发展理念的一种经济发展 模式,说白了就是废物循环再利用的生产 经营模式。通过无污染、无生态破坏的技术工艺流程达到良性循环,从而使企业做大做强。

不得不令人惊叹,不得不对国家扶贫政策、 现在褚家峪已经办起了酒厂、养猪 扶贫工作人员以及驻村干部高高地竖起大 场、高粱生产基地这三大产业,如果能把

梯耕地。不过,听有经验的前辈讲,猪粪是凉性的且含碱量比较高,需要沤制方可使用,不过这也没多大技术含量,只要能省钱,农民们自然乐意。这样也省得养猪场工人每天把猪粪拉出去填埋,而且,这标准化的养猪场对于排泄物的处理是需要专门设备,并有专人负责的,消耗人力财力不说,更是资源的极大浪费。

再说四千余亩的坡改梯耕地,除了种植高粱给酒厂提供酿酒原材料之外,用来种植有机农作物也是不二选择。尤其现在人们更加注重食品安全,更加青睐纯绿色无污染的绿色食品。所以,这一链条当中,无公害蔬菜、无公害粮食作物大可以为村

民稳创收入,市场前景极为乐观。试想一下,一走进褚家峪,美酒飘香,瓜甜果美;无公害有机蔬菜、无公害有机粮食作物郁郁葱葱;采摘园、中小学农林实验基地蓬勃发展,那将是一幅多么美好的画卷!可是话又说回来,现在好多年轻人宁肯出去打工,也不回村种地,原因有好多。不过,他们出去打工更大成分是挣钱养家,村办企业蓬勃发展,守着乡村也能挣到钱养了家的话,还愁没人愿意回村!

发展循环经济产业链确实好处多多,即可从根本上减轻对环境的污染,又可减少对环境治理的投入,使得资金可以投入更多的产业,不断壮大集体经济,提高经济效益。一样的投入,更高的收益,还有利于形成节约资源、保护环境的生产方式和消费模式,符合我们国家提出的创建"环境友好型、资源节约型"社会,促进人与自然和谐发展。再者,这一系列经济若是创建成功,不但可解决褚家峪村所有村民及周边村民的就业难题,使褚家峪村整村走上致富路,更能带动周边村落的集体大跃进,甚至义牒整个产业发展的良好势头。如果做大做强,整镇集体奔小康真的不是梦。

我相信,在国家扶贫政策的推动下,在 扶贫工作人员及驻村干部的指导下,在睿 智的乡镇领导班子的带领下,褚家峪的明 天将会更美好!义牒的明天将会更美好



吕梁市人民代表大会常务委员会公告 吕梁市人民代表大会常务委员会决定任命名单

2019年1月22日吕梁市 第三届人民代表大会常务委 员会第三十一次会议通过

决定任命: 杨月祥为吕梁市应急管

理局局长; 李爱红为吕梁市医疗保 障局局长; 刘哲群为吕梁市行政审

批服务管理局局长; 杨谈文为吕梁市政府金 融工作办公室主任;

任光耀为吕梁市大数据

应用局局长。

政务动态 zhengwudongtai

市体育局正式挂牌成立

本报讯 (记者 刘少伟) 1 月21日,作为我市新一轮机构 改革的重要内容,吕梁市体育 局正式挂牌成立。副市长李俊 平出席揭牌仪式并为新成立的 市体育局揭牌。

根据我市机构改革实施方案,新组建的市体育局承担着全市体育事业发展的重要职责。市体育局的成立,是市委、市政府贯彻落实中央深化改革精神的重要举措,是我市体育管理体系的重大变革,新单位的组建是职能、资源和力量的深度整合,是体育事业创新发展的重大机遇,将对全市体育事业的发展起到重要的推动作用。

李俊平强调,吕梁是一个 体育小市,体育工作还相对落 后,这与吕梁经济总量在全省 排名不太相称。此次机构改革 中,将体育局独立出来,充分体 现了市委、市政府对体育事业 的关心和重视,希望大家深入 贯彻落实习近平新时代中国特 色社会主义思想和党的十九大 精神,全面落实市委、市政府的 决策部署,严格遵守市委关于 机构改革的纪律和规定,恪尽 职守,凝心聚力,抓好二青会、 市运会及科室设置等各项体育 工作和改革后续工作,以新担 当新作为全力开创我市体育工 作新局面。

我市召开大气污染防治"一市一策" 跟踪研究项目启动推进会

本报讯(记者 刘少伟)1 月22日,我市召开大气污染防治"一市一策"跟踪研究项目启动推进会,对全市大气污染防治"一市一策"驻点跟踪研究进行安排部署。副市长杨巨才主持会议。

2018年,国家首次将汾渭平原11个城市列为大气污染防治重点区域,决定对每个市派驻一组科研技术团队,开展"一市一策"驻点跟踪研究指导。研究项目的启动对于推动全市大气污染防治水平快速提升,加快推进科技治污、精准治

污具有重要意义。 会上,国家大气污染防治 攻关联合中心研究员石应杰介 绍了大气污染防治"一市一策" 跟踪研究工作要求;市环保局 局长刘玉云通报了全市空气质 量情况;城市跟踪研究工作组负责人刘宇介绍了吕梁市大气污染防治"一市一策"工作主要内容。

杨巨才强调,大气污染防 治"一市一策"跟踪研究是打赢 蓝天保卫战的重要支撑,市直各 有关部门、各相关县(市、区)一定 要高度重视、积极配合,做好跟 踪研究的配合保障工作,确保研 究组制定的大气污染防治措施 切合实际、精准到位。同时,市 政府将全方位支持跟踪组开展 的各项工作,希望吕梁大气污染 防治"一市一策"跟踪研究工作 组全体工作人员认真调查研究, 精心制定大气污染防治专项方 案,为吕梁全市环境空气质量改 善提供精准而有效的技术支撑, 推动吕梁大气环境治理不断取 得新的更大成效。

确保救助政策公平公正

□ 梁瑜

作为社会保障兜底扶贫的 重要措施,最低生活保障可没 重我市脱贫攻坚中功不市已 与此相联系,近年来,我市已 之了以城乡低保、五保供养 为城乡、数据助,以临时救济、灾害救 为辅助,以临时救济、灾障体系, 在全市脱贫攻坚、扶助民生中

发挥了巨大作用。 但是在部分贫困村,由于 程是在部分贫困村,由于 教助资源统筹差,救助信息共享 弱,救助内容覆盖低,在一定程度 现象,此如在政策性救助中,低保 户、残疾人等,都能在救助中,任保 会困难户,却由于无法定性而难 以得到救助,生活水平不如低保 户,形成新的发展不均衡。

建立一体化救助制度势在 必行,救助政策一体化,才能更 好地促进全市经济社会稳定发 展。脱贫攻坚中应统筹救助资 源,把隶属于民政、残联、卫生、 教育、工会、如联、司法等不同 部门的各种救助力量凝聚地 来,实现救助部门全参与,救助 内容全覆盖,救助信息全共享。 完善社会救助网络,把农村低保对象、五保老人、患病群 众、优抚对象、困难群众、重度 残疾人、临时生活特殊困难人 员等作为救助重点对象,全员 覆盖,全方位救助,全过程惠 及。全盘统筹困难群众在医 疗、教育、安居、就业、法律援助 等各方面需求。

建立临时性救助与发展性救助并举制度,在实施临时性救助并举制度,在实施临时难端血"救助,短期内解决困难群众的生活问题后,还要加强发展性救助,通过培训、学习等方式,让困难群众掌握一定的就业、创业技能,培养其自身"造血"功能。

建立对于低保边缘户的相关叛助制度,按照"保基本、按类别、多样化、可操作"的救助办法,采取灵活措施,完善低保边缘户在医疗、生活、就业、教育、住房、司法等方面的扶贫帮困机制,让这些边缘户也能得到社会的救助,享受到党和政府的温暖。





在离石城北农 貿市场,有一位城北农 当地的师傅,多年来,他在街头卖自己很好,不好的喜欢,买的

记者 郭炳中 摄